

Онуждего боевой славы дивизии

БОЕВОЙ ПУТЬ 382-й НОВГОРОДСКОЙ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

Ч

На Волховском фронте началась история боевого пути 382-й Новгородской стрелковой дивизии, сформированной в Красноярском крае. Она состояла в основном из призывников восточной группы районов: Канского, Рибнекого, Тасеевского, Дзержинского и Имангарских районов, а также г. Красноярска.

Сформировали дивизию и возглавили ее на первом этапе боевых действий комиссар Г.П. СОКУРОВ, начальник штаба полковник А.И. РАКОВ, комиссар В.ШЕЛЕНИН.

В состав дивизии входили: I265, I267, I269 стрелковые полки, 946 артиллерия, 563 саперный, 834 ОБС и медицинский батальон № 468

Дивизия в ноябре 1941 года была отправлена на фронт. Выгрузились на ст. Молочная, Вологодской области, совершив 600 километровый марш-бросок в сильные морозы, по глубокому снегу, по небесеченному местности, части приблизились к передовой, вошли в состав 59-й Армии на Волховском фронте и вступили в бой с противником под городом Тихвин, где шли ожесточенные и кровопролитные бои. Такие, неодолимительные наступательные бои вели сибиряки в составе 59-й армии в 1941-1942 годах. Они освободили Будогощь, М и Б, Вышеру, форсировали р. Волхов, выбили противника из населков Именой бор, Мостки, "Коминтерна", Звянка.

Успешное выполнение по разгрому Тихвинской группировки фашистских захватчиков, где приняла участие 382 стрелковая дивизия, оказала огромную помощь блокированному Ленинграду. С 7 по 9 декабря 1941 года было уничтожено более 7,5 тысяч солдат и офицеров противника, захвачено большое трофеи.

После разгрома фашистских войск в районе Тихвина, в феврале 1942 года и выхода наших войск к р. Волхов, 382-я Красноярская стрелковая дивизия вошла в состав 2-ой Ударной Армии. Перед армией был поставлен боевой приказ прорвать вражескую оборону фашистов в районе Сибирской Полиньи и уничтожить во взаимодействии с 54-й армией Ленинградского фронта Любанско-Чудовскую группировку противника. При этом имелось ввиду осуществить прорыв блокады Ленинграда. Исконительно тяжелое положение Ленинграда требовало решительных и немедленных действий.

23 февраля 1942 года, в голову Красной Армии, части 382 стрелковой дивизии под командованием полковника Г. П. Сокурова, прорвав оборону противника, вошли в голову прорыва.

Общая задача соединений 2-ой Ударной Армии состояла в преследовании противника и овладении железнодорожным узлом Любань. Однако, несмотря на первые успехи, развить наступление дальше не удалось. Немцы подтянули свежие резервы и остановили дальнейшее продвижение наших войск.

Завязались ожесточенные бои. Фашистские танки с белыми крестами двигались на наши позиции. В воздухе воюющей шли бомбардировщики. Сотрясалась земля от огня и металла. Но мужество и стойкость наших сибиряков враг не смог.

В боях за Сибирскую Полинью и Мягкий Бор стояли на смерть бойцы и командиры 1265 стрелкового полка под командованием Дормидонта и части 1267 стрелкового полка под командованием Кросуляк.

Ствакио евакуировал личный состав 946 артиллерийского полка. Командир расчета Шенеленко и наводчик Ганжа из орудия прямой наводкой отбили контратаку танкового подразделения фашистов.

Закаленные в боях сибиряки, вместе с другими соединениями, блестяще выполнили первую половину своей задачи. Но дальше развить наступление не удалось. Все попытки наших войск расширить плацдарм успеха не имели, создалась угроза окружения.

В конце марта 382 стрелковая дивизия в составе 2-ой Ударной Армии, в силу ряда сложившихся обстоятельств и причин, была отрезана от основных сил фронта.

Начались тяжелые дни и ночи в кольце врага. Скоро кончились боеприпасы и продовольствие. Смело и храбро действовали по ночам наши летчики на самолетах У-2. Они дерзко перелетали линию фронта и сбрасывали окруженцам спасательные грузы. Иногда эти грузы попадали на нейтральную линию, тогда между нашими и немцами шла борьба за их обладание. В пищу пустили лошадей, пытались съедобными травами, копали мерзлый картофель.

Но не дрогнули воины-сибиряки. 25 июня 1942 года, собрав все силы, пробив брешь в обороне противника, по узкому коридору, сквозь минный огонь,шли солдаты вперед. С боем брался каждый метр. Фашисты не выдержали и были отброшены с пути. Дивизия вышла из окружения со знаменем и в боевом порядке.

2-ая Ударная Армия пережила трагическое время. В результате ряда об"ективных причин она понесла огромные потери, безвременную гибель и смерть многих сотен и тысяч героически сражавшихся воинов, с фашистскими оккупантами.

Любанская зимняя операция в 1942 году, хотя и завершилась неудачей для Волховского и Ленинградского фронтов, она сыграла огромную роль в деле борьбы за город Ленина.

В результате ее проведения фашистам не удалось организовать новый штурм Ленинграда.

Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны, завершившейся в 1945 году, оказал прямое влияние на обстановку

на Северо-западном участке Советско-германского фронта.

Немецко-фашистская группа армии "Север" после успешного летнего наступления Волховского и Ленинградского фронтов в 1943 году оказалась ослабленной и неспособной организовать крупное наступление на Ленинград. В связи с этим фашистские войска стали усиленно готовить оборону, названную непреодолимым "Северным валом". Противник подготовил две полосы обороны в тактической зоне и несколько промежуточных рубежей в оперативной глубине под кодовым названием "Пантера".

Подготовка к предстоящей операции по освобождению Новгорода проходила в обстановке высокого морально-политического подъема личного состава дивизии. В частях и подразделениях были проведены партийные и комсомольские собрания. Активно велась разведка противника.

Части 382-й Красноярской стрелковой дивизии, под командованием генерал-майора П.И.Чернышова, в ночь на 1 января 1944 года совершили марш вдоль фронта, скрытно, по бездорожью, по направлению Новгорода и 2 января сосредоточились северо-восточнее города. Дивизия вошла в состав 7-го стрелкового корпуса, который в это время находился во фронтовом подчинении, командир корпуса генерал-майор Р.И.Панин.

Большая работа была проделана по инженерному обеспечению операции, оборудованию исходящего положения войск. Первые траншеи приближались к противнику на расстояние до 100-300 метров. Строились дороги и переправы через реки. Надежно оборудовались всеми средствами связи командные и наблюдательные пункты, а также связь от спец. частей и к соседям максимально приближалась к войскам.

Все войска были в полной готовности и занимали исходное положение для наступления. Надо заметить, что к первой половине января резко изменилась погода, ослабли морозы,

ступила оттепель, шел снег, погода была не летная.

14 января 1944 года, ровно в 9 часов началась артиллерийская подготовка. Саперы приступили к проделыванию проходов в проволочных заграждениях и минных полях. Танки для сопровождения и поддержки пехоты стали выдвигаться на исходные позиции.

В период артподготовки на голову противника обрушились сотни тонн снарядов и мин. Однако, нужной степени поражения противника достичь не удалось. Из-за плохой погоды авиация не смогла действовать, а также и не использовались орудия прямой наводки. В результате атакующие войска встретились с мощным организованным огнем противника.

В ночь на 20 января 1944 года части 382-й стрелковой дивизии 7-го стрелкового корпуса, во взаимодействии с войсками 378-й тоже сибирской стрелковой дивизии и другими соединениями 59 Армии под командованием генерала И.Т. Коровникова, преодолев последний рубеж обороны фашистских войск, штурмом ворвались на окраину улиц и к утру освободили старинный русский город Новгород.

Развивая дальнейшее наступление войска с боями продвигались в юго-западном направлении, испытывая исключительные трудности. Лесисто-болотистая местность, бездорожье, сильная оттепель резко снижали продвижение войск. Но люди шли, утопая в ледяной грязи по колено. На своих плечах они несли боеприпасы, вытаскивали застрявший транспорт, орудия. Сибиряки стремились помочь друг другу всем чем могли. В результате героических усилий части продвигались вперед.

Особенно тяжелые бои сложились за деревню Менюши. Подразделения 1265 стрелкового полка на участке I-го батальона, 34-й роты капитана Лобнова отбили несколько яростных атак фашистов.

В критический момент боя, комсорг батальона Амвросин, поднялся во весь рост навстречу противнику, увлекая за собой солдат роты, контратакуя фашистов, рассеял их боевые порядки и обратил в бегство. Комсорг Амвросин в этой схватке был смертельно ранен, но до последнего дыхания продолжал бой, уничтожая из своего автомата оккупантов. За проявленное мужество и отвагу он был награжден орденом "Красной Звезды" посмертно.

Командир противотанкового орудия мл.сержант Макаренко со своим расчетом отбил несколько контратак врага, в упор расстреливая фашистов, но когда кончились снаряды, замолчал и недалеко стоящий пулемет, погиб его расчет, а фашисты были уже близко, риский мл.сержант Макаренко проявил находчивость, бросился к пулемету и открыл огонь по противнику, нанес большие потери и заставил отступить врага. За мужество и проявленную храбрость мл.сержанту Макаренко Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза.

За 5 дней упорных боев части прорвали последнюю оборону противника на р.Веронде, продвинулись вперед на 30-35 километров, вышли к реке Луга и создали угрозу перехвата железной дороги в районе ст.Передельская, а также и на р.Мшаге в районе населенного пункта Медведь.

В итоге семидневных наступательных боев были уничтожены 15 тысяч, пленены более 3 тысяч солдат и офицеров 18 армии фашистских войск, захвачены большие трофеи.

20 января 1944 года Москва произвела торжественный салют в честь освобождения Новгорода. Всему личному составу Верховным Главнокомандующим была объявлена благодарность. 382-й стрелковой дивизии наряду с другими соединениями присвоено почетное звание "Новгородская". Тысячи солдат, сержантов и офицеров были награждены орденами и медалями.

В память о погибших воинах-сибиряках в боях за свободу и независимость нашей Родины установлены памятники-обелиски и братские могилы за которыми бережно ухаживают Новгородцы.

Когда наши войска, разгромив немецко-фашистских оккупантов на берегах Волхова, вошли в Новгород, они увидели страшную картину разрушений. Город был почти полностью уничтожен. Разрушены промышленные предприятия, школы, больницы. Сильно пострадали памятники древней архитектуры.

Нелегко было восстановить все разрушенное. С помощью всей страны, при повседневной огромной поддержке Коммунистической партии и Советского правительства, город построен заново, на знамени которого теперь горит орден Ленина—за успехи в развитии сельского хозяйства и за боевые действия народных мстителей-партизан, в годы Великой Отечественной войны. Восстановлены памятники старины.

Новгородская операция в этот раз напомнила немецко-фашистским оккупантам предупреждение русского полководца Александра Невского: "Кто с мечом к нам войдет — от меча и погибнет. На том стояла и будет стоять Русская земля".

После окончания Новгородской операции 382-я стрелковая дивизия принимает участие в боях за освобождение Пскова, Narвы, в результате Ленинградская область была полностью освобождена.

В июле 1944 года Волховский фронт был упразднен. Дивизия совершает боевой рейд на Корельском фронте, где успешно, с боями продвигается и форсирует реку Буокси, создает плацдарм на западном берегу реки и сосредотачивает силы для дальнейшего наступления, но как известно Финляндия в августе месяце 1944 года вышла из войны.

На заключительном этапе войны 382-я Новгородская стрелковая дивизия перебазируется в 3-й Прибалтийский фронт, принимает участие в освобождении от фашизма Прибалтийских республик — Эстонии и Латвии. Военные действия дивизия закончила на

Курлендском п/о в районе г.Тукумс II мая 1945 года. В марте
1946 года дивизия была расформирована.

Ветераны дивизии организуют проведение традиционных встреч однополчан на местах боев в г.Новгороде, а также на месте формирования в г.Красноярске, под дивизионом:

"Никто не забыт и ничто не забыто!"

В.А.ПОПОВ - председатель Совета ветеранов войны 382-й Новгородской стрелковой дивизии, бывший начальник штаба 834 ОБС

В.Попов

1993г.

С 19 по 30 октября 1980 года ветераны дивизии края в количестве 41 человек и 70 человек из других городов Советского Союза находились на встрече ветеранов дивизии в г. Новгороде и побывали на местах боевых сражений 1941-1944гг. Новгородской области.

С 7-9 мая 1982г. проходила третья Всесоюзная встреча, присутствовало 130 человек из Москвы, Ленинграда, Выборга, Днепропетровска, Иркутска, Улан-Удэ и других городов и районов края.

8 мая 1984г. проходила Краевая встреча ветеранов дивизии.

С 18 -22 января 1985г. ветераны дивизии встречались в г.Новгороде, где присутствовали на открытие памятника А.Невского, посетили с. Медведь и с.Менюши и были в школе-интернате №1 им. Я.Павлова в г. Новгороде.

13 февраля по материалам этой поездки показывали по телевидению передачу. Репортаж вели прямо из школьного музея.

1985.
С 8-10 мая состоялась четвертая Всесоюзная встреча в честь 40 летия Победы, присутствовало 70 человек из Ташкента, Ферганы, Кызыла, Казани, Новосибирска и из других районов и городов края.

В настоящее время ветераны готовятся к поездке в г. Чудово Новгородской области, где пробудут с 8-15 июня 1987г.